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СТЯГНЕННЯ АЛІМЕНТІВ НА ДІТЕЙ: ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВІДНОСИН 

В наш час в судах загальної юрисдикції значну частину складають спори із аліментних 
відносин [1]. З огляду на це, вивчення особливостей розгляду та вирішення справ даної категорії є 
актуальним, оскільки має як теоретичне, так і практичне значення. Аналіз зазначених 
особливостей дозволить значною мірою уникнути помилок при застосуванні норм матеріального і 
процесуального права, і, тим самим, сприятиме ефективному захисту прав та інтересів учасників 
аліментних відносин.  

Актуальність даної теми підтверджується також тим, що хоча Сімейний кодекс України (далі – 
СК) передбачає договірне регулювання аліментних відносин, зацікавлені особи, як і раніше, 
віддають перевагу стягненню аліментів у судовому порядку, що викликає необхідність приділяти 
увагу проблемам, пов’язаним із вирішенням справ про стягнення аліментів. 

Розглядувані питання підіймалися і вивчалися у наукових дослідженнях, зокрема у працях Л. 
В. Афанасьєвої, В. В. Єфременко, І. В. Жилінкової, В. А. Кройтора, З. В. Ромовської. Л. В. 
Сапейко та ін.. 

Визначення окремих особливостей при вирішенні справ про стягнення аліментів на дітей, в 
наш час потребують значної уваги. 

Законодавством закріплено обов’язок батьків утримувати дитину до досягнення нею 
повноліття, а способи його виконання, зокрема тим із батьків, хто проживає окремо від дитини, 
визначаються за домовленістю між ними [2]. 

Отримати аліменти в Україні можна двома способами: 1) взаємна домовленість сторін – батьки 
мають право самостійно визначити порядок сплати аліментів на дитину, шляхом укладення та 
посвідчення договору у нотаріуса (у разі порушення договору про сплату аліментів, стягнення 
аліментів проводиться виконавчим написом нотаріуса); 2) стягнення аліментів через суд – якщо у 
батьків виникла суперечка щодо виплати аліментів на дитину, тоді стягнення аліментів 
проводиться через суд. 
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У випадку, коли мирним шляхом домовитися про розмір та періодичність стягнення аліментів 
батькам не вдається, а також, коли той з батьків, який проживає окремо від дитини не бажає 
сплачувати грошові кошти на утримання дитини, СК передбачена можливість примусового їх 
стягнення. 

Слід розуміти, що суб’єктом аліментних правовідносин є дитина, яка має право на одержання 
утримання від свого батька (батьків). Але, будучи недієздатною або частково дієздатною, дитина 
не може сама пред’являти позов, тому він пред’являється її представником від свого імені. Але 
останній є лише представником позивача, яким виступає сама дитина. 

На нашу думку, неоднозначним є положення ч. 2 ст. 165 СК про те, що одночасно з 
позбавленням батьківських прав суд може на вимогу позивача або за власною ініціативою 
вирішити питання про стягнення аліментів на дитину. Дане положення дещо суперечить як 
принципам диспозитивності цивільного процесу, так і процесуальному становищу суду, правам та 
обов’язкам судді. Оскільки в ст. 11 Цивільного процесуального кодексу України (далі -   ЦПК) 
зазначено, що суд розглядає цивільні справи не інакше як за зверненням фізичних чи юридичних 
осіб, поданим відповідно до ЦПК, в межах заявлених ними вимог [3].  

Відповідно до ч. 3 ст. 181 СК, за рішенням суду кошти на утримання дитини (аліменти) 
присуджуються у частці від доходу її матері, батька або у твердій грошовій сумі. СК, на відміну 
від Кодексу про шлюб та сім'ю (1969 р.), не визначає фіксованих часток аліментів, він закріпив 
нову концепцію визначення розміру аліментів на дитину, що надає вирішального значення 
реальному матеріальному станові платника аліментів, врахуванні матеріального становища 
дитини, стану здоров'я дитини та її батьків. 

Відповідно до прийнятих державою нормативно – правових актів мінімальні аліменти на 
дитину в Україні складають 30% від загального прожиткового мінімуму, визначеного законом для 
утримання дитини певного віку. Даний принцип відрахування коштів є найбільш вірним з точки 
зору законодавця. Щодо іншого підходу до даної процедури, то він може істотно обмежити права і 
потреби дітей. 

Це означає, що позивачеві чи його представнику, зацікавленому в призначенні якнайбільшої 
суми аліментів доведеться зібрати докази про реальний матеріальний стан відповідача, а останній 
для того, щоб розмір аліментів був меншим, може надати суду докази про наявність у дитини 
майна, яке приносить їй певні доходи. Як вдало помічає З. В. Ромовська, у зв'язку з тим, що 
реально змінився предмет доказування (за Кодексом 1969 р. позивачу фактично не треба було 
нічого доводити), справи про стягнення аліментів на дітей перестали бути дріб'язковими, такими, 
що не вимагають затрат часу та зусиль [5].  

Необхідно пам’ятати, що аліменти, одержані на дитину, є власністю того з батьків, на ім'я кого 
вони виплачуються, але повинні використовуватися за цільовим призначенням. За заявою 
платника аліментів або за власною ініціативою орган опіки та піклування перевіряє цільове 
витрачання аліментів. Якщо буде встановлено нецільове витрачання аліментів платник аліментів, 
має право звернутися до суду з позовом про зменшення розміру аліментів або про внесення 
частини аліментів на особистий рахунок дитини. 

Сімейний кодекс України містить норму, відповідно до якої за домовленістю між батьками 
дитини той із них, хто проживає окремо від дитини, може брати участь у її утриманні і в 
натуральній формі. 

Слід зазначити, що тривалий час в Україні аліментні правовідносини регулювалися виключно 
імперативними нормами. Стандартний підхід до стягнення аліментів не надавав можливості 
учасникам цих відносин обрати найбільш прийнятний спосіб виконання аліментних обов’язків і не 
сприяв належному захисту їх прав та законних інтересів [6, с. 87]. 

В основі СК України диспозитивні засади регулювання сімейних відносин, і це відкрило 
можливість їх сторонам укладати договори про сплату аліментів, де визначати розмір та строки їх 
виплати, і тим самим уникати звернення до судових органів. 

У разі невиконання одним із батьків свого обов’язку за договором аліменти з нього можна 
стягнути на підставі виконавчого напису нотаріуса. У разі невиконання в добровільному порядку 
обов’язку по сплаті зобов’язаною особою аліментів їх з нього можна стягнути в судовому порядку, 
попередньо розірвавши договір про сплату аліментів. 
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Виходячи із вищезазначеного вважаємо, що справи про стягнення аліментів мають істотні 
особливості щодо суб’єктного складу, повноважень суду, доказування та деяких інших елементів, 
які повинні враховуватися для правильного вирішення таких справ і забезпечення захисту прав 
учасників аліментних правовідносин. 
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